

自信从容 奔赴青春的“考场”

——2022年义乌中考首日见闻

□ 全媒体记者 张云飞/文
通讯员 余雪光/摄

本报讯 6月14日,久雨放晴,为期两天的2022年义乌中考如约而至,这也是“双减”政策实施后的第一次中考。义乌12462名考生奔赴考场,逐梦扬帆。

位于宗泽路的宾王中学大门口,悬挂着“金华市2022年初中学业水平考试义乌考点宾王学校考点”的红色横幅。

早上7点,维护秩序的警察、执法人员、家长护送志愿者、学校教师等,已早早来到现场忙碌。

7点40分许,一辆辆大巴车,载着莘莘学子,徐徐驶入校门前的广场。同学们依次下车,秩序井然地进入校园,往考场走去。

“昨天下午,我们就在班主任老师的带领下,熟悉了考场环境。”刚下大巴车的一位考生说。

许多考生坐着大巴过来,也有考生步行赴考,身穿红衣的老师、家长笑意盈盈,微笑、击掌、拍肩、合

照,大家用自己的方式,为学子加油鼓劲。

在考点入口处,考生们有序排队,经过测温、扫码后进入考场,现场秩序井然。

“放松点,考试注意把握时间,相信自己,你没问题的。”在宾王中学考点门口,考生家长朱女士笑着挥手与女儿道别。为讨个“好彩头”,朱女士特意戴上“中考必胜”的红口罩,佩上寓意“一举夺‘葵’”的向日葵耳饰,加上一身大红旗袍,仪式感满满。

“放松心情。”家长们表示,明天还有科学和英语两门科目,不想让孩子有心理压力。

据悉,2022年义乌市初中毕业生12462人,高中段计划招生12462人。其中,普通高中7905人,职业高中4557人。今年义乌中考设绣湖中学、稠州中学、宾王中学、后宅中学、佛堂镇中、春晗学校、稠江中学、廿三里初中、苏溪镇中共9个考点。

此外,2022年义乌市全面推行高中段学校招生“公民同招、普职



稠州中学考点考生有序进场考试。

同招”,中考成绩预定于6月24日晚发布,按成绩高低排定位次。考生的中考志愿实行全市统一填报,时间为

6月23日至25日,考生需在“招生平台”及其相应子平台上填报各批次的中考志愿。

做好“关键事” 架起“暖心桥”

义乌让外来建设者“安薪”更安心

义乌“共富”故事

□ 全媒体记者 林晓燕 文/图

“原本抱着试试看的心理,拿手机扫一扫二维码反映情况,没想到问题很快就解决了,义乌办事效率真高!”近日,在佛堂镇某建设公司上班的孙师傅,通过“义乌安薪码”反映工资被拖欠问题。市劳动监察大队接到指令后,迅速开展调查,三天就帮孙师傅要回了被拖欠的2300元工资。

近年来,义乌把做好农民工工作作为一件“关键事”来抓,千方百计为这个群体稳定就业创业、维护劳动权益、推动共享公共服务,努力为他们架起一座“暖心桥”,让更多外来建设者在义“安薪”更安心。

办”,对农民工欠薪案件做到“快立、快调、快审、快执”。

与此同时,相关部门强化法律援助,构建“社会化维权”机制,建立工会法律顾问制度,定期开展法律援助活动,畅通农民工维权“绿色通道”,困难职工、农民工、失业群众申请法律援助,免于审查经济困难证明。

“外者有其归”见证义乌速度

今年2月份,全国9省24地联合举办全国首场大型跨区“同‘屏’共振”劳务协作网络直播招聘会,吸引47万人次观看,让有就业需求的脱贫人员足不出户就能挑选到心仪岗位。其中,有4000多人表达了来义乌就业的想法,近100人当场达成就业意向。

这是我市积极开展东西部劳务协作、通过精准就业服务带动更多脱贫人员走共富之路的生动实践。今年,我市坚持线上线下同步发力,在组织线下专场招聘的同时,创新“直播带岗”“云招聘”等就业方式,联合四川省巴中市巴州区、甘肃省临洮县、云南省怒江傈僳族自治州等地,举办跨区域“直播带岗”系列活动,邀请“新义乌人”制作宣传片,通过“老乡带老乡”吸纳对口地区农工劳动力来义就业,深受农民工欢迎。

近两年,面对疫情带来的挑战,我市以最大力度、最快速度上门接回员工,每年都组织工作组分赴安徽、江西、贵州等劳务输出相对集中的省份,通过发送“义乌号”就业大巴、班车、包机、火车专列,保障农民工返工返岗。同时,还以上门招人为契机,与15个中西部省份的166个地区签订劳务合作协议,通过劳务输入每年新增城镇就业人口4万人以上。



外来建设者在进行技能比武。(资料图)

值得一提的是,为支持农民工灵活就业,我市在442个村、95个社区均设立就业服务窗口,36项就业创业基本服务项目全部实现“网上办”“掌上办”。

“来者有其尊”体现义乌态度

从浙江四达工具有限公司的车间操作员成长为高级工程师,来自湖北武汉的高志发在提升技术技能路上不断“充电”,先后研发出17款国家发明、新型产品等专利高新技术产品,荣获2021年“全国优秀农民工”称号。

“通过各类技能培训,全面提高农民工的职业素养,提升就业能力,才能不断拓宽就业之路。”可以说,高志发是义乌不断提升农民工技能的见证人,也是受益者。近年来,义乌加大力度实施免费培训,通过“技能提升培育一批、定岗培训稳定一批、扶持创业带动一批、学历教育提升一批”,帮助农民工变身技术工,促

进农民工稳定就业和高质量就业。

近年来,我市将城乡劳动者技能提升培训工作列入十大民生实事,并予以重点推进。以2020年为例,义乌立足疫情实际,突破以往企业自主培训不能享受政策补助的限制,为企业员工提供每个月800元,共3个月的稳岗带薪培训,实现“减负稳岗+技能提升”两手抓两不误,全年累计培训企业职工15.27万人次,向企业发放培训补贴1.22亿元。

职业技能提升三年行动期间,我市累计开展各类职业技能培训18.8万人次,兑付各类职业技能培训补贴1.54亿元。立足电商优势,积极开发全国首套电商直播专项职业能力规范,发放全国首本电商直播专项职业能力证书。在此基础上,我市还大力开展“互联网+”创业培训,发放全国首批互联网营销师职业技能等级证书,让更多创业者在义乌实现“一部手机就能创业”。

这份“梅雨季”应对攻略请收好

□ 全媒体记者 陈健贤

6月10日,义乌进入梅雨季。虽然才入梅,但大家已经感受到了梅雨的“威力”。什么是梅雨?今年梅雨有什么特点?我们该如何度过梅雨季?对此,记者采访气象、医院等部门,为大家整理了这份应对攻略,落实防御措施、做好防潮除湿、严防食物霉变,安心度过梅雨季。

今年梅雨形势不典型

每年的6、7月,在我国江淮流域一带都会出现持续阴雨的气候现象,由于正是江南梅子的成熟期,这种天气被称为“梅雨”。梅雨季的气候特点表现为降水集中、雨量大、日照时数少、高温和风力较小,而且,伴随着高温、高湿,器物容易发潮生霉,所以梅雨也被称为“霉雨”。

在气象上,把梅雨开始时间称为“入梅”。梅雨季的开启时间每年都有波动,主要与当年大气环流形势、天气系统配置等因素有关。省气象台对1991—2020年的梅雨季相关数据进

行了整理,发现浙江省平均入梅时间为6月8日,平均出梅时间7月8日,最早的1995年、2000年和2016年,5月25日就开启了梅雨季,而最晚的2003年,直到6月24日梅雨才“姗姗来迟”。梅雨季开启时间有早有晚,持续时间也是长短不一。气象大数据显示,我省平均梅雨期长度为30天,梅雨季节最短的为4天(2005年),最长的有56天(1998年)。

针对今年的梅雨,义乌市气象台工作人员表示,典型梅雨表现为入梅后就开始持续降水,即使有中断也是阴天或阴雨绵绵的天气。目前来看,今年的梅雨形势不典型,入梅后将是下一场雨停一停,过几天再下,有降水间隙期且雨量分布不均。造成这一现象的原因是今年的副热带高压不稳定,冷空气势力又比较强,导致冷暖空气无法持续交汇,雨带有时偏移,形成了降水间隙期。

及时关注预报预警信息

在气象上,我国有专门的梅雨监测区域,分为江淮区、长江中下游

区、江南区三个区域。梅雨季雨量的多少直接影响到当年的旱涝分布。如果遇上“暴力梅”,雨不停地下,梅雨区面临的不仅仅是潮湿发霉的问题,更是江河湖泊严峻的汛情,直接威胁人民生命财产安全。

今年5月以来,义乌市气象台连续发布了多次暴雨预警信息。看到暴雨预警信息,大家要及时做好防御措施以应对恶劣天气,出门携带雨具,出现暴雨时尽量避免外出,注意安全;相关单位也要加强城市防洪排涝体系建设,应对可能出现的洪涝灾害及次生灾害。

生活上做好防潮除湿

每到梅雨季节,空气湿度大,气温高,衣物、被子、鞋子、包包等容易发霉,生活中,我们该如何做好防潮除湿?

最简单的方法就是开窗通风。梅雨天通风最好选择在下午,这是一天中空气湿度最低的时候,气候相对干燥。早晨和晚上这两段时间的空气湿度较午间更高,所以大家最好关闭朝南和东南向的窗户,以免水汽渗透至家居的每个角落。

除了开窗通风,利用好家中的电器也可以有效除湿。在梅雨季,你可以关好窗,每天开空调抽湿30分钟左右。

此外,大家还可以购买吸湿盒放在沙发下、墙角处、卧室床下和橱柜下面,将除湿包放置于衣柜、鞋柜等密闭空间。衣服一定要晾干后再穿,对于一些没完全晾干的衣物,可以用电风扇、电吹风辅助晾干。

饮食上要注意防“梅”

梅雨时节气温高、湿度大,是“细菌性食物中毒”的多发期,大家在饮食方面也要注意防“梅”,避免引发肠道疾病。忌一次性囤积过多食物,尽量做到一餐吃尽,尽量不要吃剩饭剩菜,冷藏过的食物需加热后食用,食物存放也要保持通风干燥。

同时,因为天气潮湿,不少人身体也会跟着“亮起红灯”:困倦、精神萎靡、食欲不振、腹胀腹泻……如果出现上述情况,你可能被湿气“困”住了。应对梅雨季节,大家要注意合理饮食,少吃多脂肪、高热量的食物,多饮水,少饮咖啡和酒,以清淡、祛暑食物为主。

购车补贴申报截止日期延长 买车的抓紧了

□ 全媒体记者 龚艳

本报讯 好消息,原定6月15日截止的义乌购车补贴申报截止日期延长啦!

义乌购车补贴活动实施以来,受到广大消费者的欢迎,特别是在国家购置税减半政策的叠加刺激下,车市呈现热闹景象,日均销售额达1.5亿元。

为贯彻落实上级一系列促消费政策,持续推进义乌消费促进月活动,更好满足广大消费者的购车需求,原定于6月15日截止的购车补贴申报日期将适当延长,最迟不超过2022年6月30日(以购车发票日期为准),补贴标准与申报流

程不变。

根据购车补贴活动规则,个人用户(不限义乌户籍)在义乌市纳入库的限额以上汽车销售企业(含能在今年二季度实现入统的新增企业)购车,都能够享受补贴,其中3万元(含)至10万元(不含)的,每辆补贴3000元;10万元(含)至20万元(不含)的,每辆补贴5000元;20万元(含)至30万元(不含)的,每辆补贴8000元;30万元(含)以上的,每辆补贴10000元。

需要提醒的是,本次延长申请有额度限制,一旦额度提前用完,时间就截止,系统也不再受理新的申报。

为有效预防新冠病毒 请抓紧接种加强针

□ 全媒体记者 何欣

本报讯 前不久,市疾控中心呼吁大家尽早接种新冠疫苗加强针。普通市民接种加强针后有什么好处呢?

接种新冠疫苗可以降低病毒感染率,有效减少重症和死亡。香港的疫情就是一个典型的例子。香港特区政府卫生署卫生防护中心数据显示,该次疫情共死亡5186例,其中约九成未完成疫苗接种,而完成疫苗接种的死亡率远低于未接种疫苗者,其中完成接种的60岁以上人士死亡率减低90%以上。

我市新冠疫苗的基础免疫接种率很高,但是随着时间推移,人体抗体水平将会下降,而接种加强针可有效刺激人体抗

体水平快速回升,增强对病毒的抵抗力,尤其可以大幅降低重症与死亡风险。根据目前的接种数据看,我市加强针的覆盖率还未达到理想免疫水平。

目前有两种接种方法,即同源加强和序贯加强。同源加强是指采用与基础免疫同一技术路线的疫苗进行接种。现阶段我国实施灭活+灭活疫苗或腺病毒载体+腺病毒载体疫苗进行同源加强免疫接种。序贯加强是指采用与基础免疫不同技术路线的疫苗进行接种。现阶段我市实施灭活+重组蛋白或灭活+腺病毒载体疫苗进行序贯加强免疫接种。同时,市民朋友需要注意:全程接种三针安徽智飞龙科马重组蛋白疫苗暂不需要打加强针。

全市第二届安管员 知识竞赛开赛

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 为大力普及安全生产知识,切实提升我市安管员队伍业务水平,6月10日,义乌市第二届安管员知识竞赛举行初赛。

今年6月是第21个全国“安全生产月”,主题是“遵守安全生产法,当好第一责任人”。作为安全生产月主题活动的重要内容之一,义乌市安管员知识竞赛是每年安全生产月主题

活动的重要内容之一,旨在检验我市安管员理论知识水平,全面推动《中华人民共和国安全生产法》的宣传贯彻。

当天举办的初赛分为理论笔试和现场实操两部分,其中笔试内容主要围绕《中华人民共和国安全生产法》和“安管员应知应会知识”展开。与前一届不同的是,今年的安管员知识竞赛在原有理论知识基础上新增了实操项目,充分考验参赛者把理论知识应用于实践的能力。

本报讯 为大力普及安全

生产知识,切实提升我市安管员

队伍业务水平,6月10日,义

乌市第二届安管员知识竞赛举

行初赛。

今年6月是第21个全国“安全生产月”,主题是“遵守安全生产法,当好第一责任人”。作为安全生产月主题活动的重要内容之一,义乌市安管员知识竞赛是每年安全生产月主题

活动的重要内容之一,旨在检

验我市安管员理论知识水平,

全面推动《中华人民共和国安

全生产法》的宣传贯彻。

当天举办的初赛分为理

论笔试和现场实操两部分,

其中笔试内容主要围绕《中华人

民共和国安全生产法》和“安管员

应知应会知识”展开。

与前一届不同的是,今年的安管员

知识竞赛在原有理论知识基础

上新增了实操项目,充分考

验参赛者把理论知识应用于实

践的能力。

本报讯 为大力普及安

全生产知识,切实提升我市安

管员队伍业务水平,6月10日,义

乌市第二届安管员知识竞赛举

行初赛。

今年6月是第21个全国“安

全生产月”,主题是“遵守安

全生产法,当好第一责任人”。

作为安全生产月主题活动的重

要内容之一,义乌市安管员知

识竞赛是每年安全生产月主题

活动的重要内容之一,旨在检

验我市安管员理论知识水平,

全面推动《中华人民共和国